
    2ادبي علوم و فنون 

  مربوط به سبك عراقي باشد؟ اندتو نميزباني هاي  بيت كدام گزينه از نظر ويژگي -1

  ) دريغ است روي از كسي تافتن / كه ديگر نشايد چون او يافتن 1

  ) كسي را بده پايه مهتران / كه بر كهتران سر ندارد گران2

  جان فداي خفتگان دل بصير ) شاه بيدار است حارس خفته گير/3

  م) چنين داد پاسخ كه ايدون كنم / كه كين از دل شاه بيرون كن4

  سبك عراقي صحيح است؟» فكري  ـادبي  ـزباني «كدام گزينه در مورد ويژگي هاي  - 2

  شد.» همي«جايگزين » مي«) لغات فارسي اصيل اندك اندك جاي لغات عربي را گرفت و 1

  بيشتر شد.» بديع«و » معاني«بي نظير ) توجه به علوم اد2

  ي دستخوش تغيير شد.) فكر اين دوره با تاثيرپذيري از مسائل سياسي و اجتماع3

  ) باور به اراده و اختيار از خصيصه هاي فكردي سبك عراقي بود.4

 ؟  در كدام سبك سروده شده است يببه ترت يرز ياتاب - 3

  قوي راي و قوي خاطر شود.  راي و قوي خاطر مرا معلوم نيست / هيچ كسي چون تو، اي قوي الف)

  در جان من گنج بود در خراب  لعل تو در چشم من باده بود در قدح / مهر تو ب)

  دوام عمر او خواهد به خير از كردگار  وان اين كمال ملك او جويد به سعد اختران / ج)

  اهل دل را قبله،محراب خم ابروي توست اي از روي توست / دلبرا خورشيد تابان ذره د)

  عراقي عراقي، خراساني، ) خراساني،2    عراقي خراساني، عراقي، ) خراساني،1

  خراساني خراساني، عراقي، ) عراقي،4    خراساني عراقي، خراساني، ) عراقي،3

  ؟كي گويي و تركي نويسي را تشويق كردندهاي كدام گزينه در حوزه هرات تر شخصيت - 4

  اميرعلي شير نوايي، تيمور لنگ )2    سلطان حسين بايقرا، تيمور لنگ )1

  ظهرالدين بابر سين بايقرا،سلطان ح )4  اميرعلي شير نوايي، سلطان حسين بايقرا )3

  علت توسعه تاريخ نويسي در دوره مغولان و تيموريان كدام گزينه است؟ - 5

  رقابت با اميران و پادشاهان كشور همسايه )2  تشويق مورخان به سفر در سرزمين هاي هم جوار )1

  ) دور كردن مردم از دخالت در مسائل كشور4  ) شدت علاقه به ثبت وقايع اجداد خود3

  ع در بين علما در سبك عراقي است؟رد ارائه شده در كدام گزينه از عوامل اصلي تضعيف شدن تحقيق و تتبموا - 6

  از دست دادن اصالت از سوي مدعيان عرفان متواري ساختن دانشمندان و بزرگان، )1

  نابودي كتابخانه و مراكز علمي، درسي كردن عرفان و مدح اصطلاحات صوفيه )2

  اديبان، پيچيده جلوه دادن مفاهيم عرفاني )كشته شدن فضلا و3

  از بين رفتن حوزه هاي علمي، نبودن استادان بزرگ در اين حوزه )4

 هاي سبك عراقي را دارند؟  ابيات كدام گزينه همگي ويژگي - 7

  روزگاري است كه سوداي بتان دين من است/ غم اين كار نشاط دل غمگين من است.  الف)

  ر كار اين عالم/ ازيرا از خرد برتر نيابي هيچ بالايي  ب) ز بالاي خرد بنگر يكي د

  آيد ازحواله ب به سعي خود نتوان برد پي به گوهر مقصود / خيال باشد كاين كار بي پ)

  ت) كنون ما را بدان معشوق سيمين بر نياز آيد/ به شادي عمر بگذاريم اگر معشوق برآيد

  ها زلنز راه و رسم مخبر نبود كه سالك بيگويد /  ث) به مي سجاده رنگين كن گرت پير مغان

  الف ـ پ ـ) ث 4  ث ـت  ـ) پ 3  ب  ـث  ـ) الف 2  ث  ـت  ـ) الف 1

  



  هاي مقابل كدام گزينه درست است؟ وزن واژه - 8

  فاعلاتن فاعلاتن/ فعلاتن/ ) چو من از خويش برستم/ ره انديشه ببستم: فاعلاتن/1

  فعولن فعولن/ فعولن/ ) فلك در قصد آزارم چرايي؟: فعولن/2

  مفتعلن مفتعلن/ مفتعلن/ ) گاه مرا پيش كند شاه چو سرلشكر خود: مفتعلن/3

  مفاعلين  ارزد: مفاعلين/ مفاعلين/ با غم به سر بردن جهان يك سر نمي) دمي 4

  در كدام گزينه به وزن بيت زير اشاره شده است؟ - 9

  »قيامت قيامت مي كند آن سرو قامت / جهاني را از آن قامت،«

  مفاعلين ـ مفاعلين ـ مفاعلين  )2    فاعلاتن ـ فاعلاتن ـ فاعلاتن )1

  مفاعلين ـ مفاعلين ـ فعولن  )4  مفاعلين ـ فعلاتن ـ مفاعلن ـ فعلاتن )3

/«با نمودار هجايي  .................... جزبههاي هجايي و وزن همه ابيات زير  خوشه -10 /        «؟قابل تطبيق است  

  تا كرمت راه جهان برگرفت / پشت زمين بار گران برگرفت )1

  ) نيست تورا هيچ به سويم نظري / مي نكني هيچ به سويم گذري2

  ) لب بگشا تا همه شكر خورند / ز آب دهانت رطب تر خورند3

  ) مه كه به شب تيغ در انداخته است / با سر تيغت سپر انداخته است4

بيـت   جـز  بـه هم وزن اسـت ،  » يارم نهاد از كوي دوست / دوستان معذور داريدم كه پايم در گل است يرون نميمن قدم ب«ات زير با بيت همه ابي - 11
....................  

  ) با خردمندي و خوبي پارسا و نيك خوست / صورتي هرگز نديدم كاين همه معني در اوست1

  م چنان دشوار نيست) اي كه گفتي هيچ مشكل چون فراق يار نيست/ گر اميد وصل باشد، ه2

  جان ها چو كبوتر همه در حكم وي اند / اندر آن دام مر او را طلبيدم همه شب ) آن كه3

  اين دم است / روزه داران ماه نو بينند و ما ابروي دوست ار ) ديگران را عيد اگر فرداست، ما4

  است؟ نشدهسروده » فعلاتن، فعلاتن، فعلاتن، فعلن«كدام بيت در وزن  -12

  كه مرا طاقت ناديدن ديدار تو نيست مال تو كه ديدار ز من باز مگير/به ج )1

  ) نه من انگشت نمايم به هواداري رويت / كه تو انگشت نمايي و خلايق نگرانت 2

  ) چه كند بنده كه بر جور تحمل نكند؟/ دل اگر تنگ شود، مهر تبدل نكند3

  عقل از سر هشيار برفت ) به خرابات چه حاجت كه كسي مست شود / كه به ديدار تو4

 بيت زير چند پايه آوايي دارد؟  -13

  »دوش نبد نور تو در حلقه ما/ راست بگو شمع رخت دوش كجا بود كجا !شمع جهان«

1( 3  2( 4  3( 6  4( 8   

 ركن سوم بيت زير در كدام گزينه به درستي ذكر شده است؟ -14

  »اهوي خروشتچو در اسرار درآيي،كندت روح سقايي / به فلك غلغله افتد ز هي« 

  ر د را يي/ / )4  /ك نَ د ت رو/ )3  /ك نَ د ت روح/ )2  يي ك نَ د ت/  / )1

  است؟ نادرستكدام گزينه در مقابل آن » تشبيهات«تعداد  - 15

  و ديده به طوفان بلا / گو بيا سيل غم اين خانه ز بنياد ببر (دو تشبيه)دل ) ما چو داديم 1

  بر جبال / با وجود جود دستت برق خندان بر سحاب (يك تشبيه)ت ابر گريان حلم) با شكوه كوه 2

  ) گذشت روزگاران بين كه دوران شباب ما / در اين سيلاب غم دسته گلي شاداب را ماند (دو تشبيه)3

  ) دل كه بودي جاي تو سيلاب غم كردش خراب / چون توانم گفت اكنون كاين خرابه جاي توست (دو تشبيه)4

  ام گزينه بيشتر است؟تعداد تشبيه در كد -16

  تو آن گنجي كه در ويرانه دلها وطن داري) من آن شهرم كه سيلاب محبت ساخت ويرانم / 1

  ام در دام دوست اي افتاده بر اميد دانه /زلف او دام است و خالش دانه آن دام و من) 2

  ينا تنم از شوق خجالت شده از مويه چو موي / دلم از درد فراقت شده از ناله چو) 3

  هست چون خال سياه تو مرا روز سپيد / گشت چون زلف تو آشفته مرا صورت حال) 4

  شود؟ ها ديده مي از نظر پايه» تشبيه«فقط يك نوع  كدام بيتدر -17

  ام اخت / چون آفتاب چهره زرين خزانهام ز خلق كه اكسير عشق س مستغني )1

  فتد پاك رود چشمه عشق به درياي كرم پيوسته است/ نظر عشق به هر كس كه) 2

  گستاخ بر و دوشيم ما ،زلف بر روي خوبان ميدويم / چون كمندمل چون عرق أتبي  )3

  وش اين شعله را افزون كند ر دلم اي شمع زد / خواستم پروانهشعله شوق تو آتش د) 4

  



  در كدام گزينه ديده مي شود؟» صفا و پالايش دروني«توجه به  - 18

  ان بينيدر مي ذره را كه بشكافي / آفتابيش) دل هر 1

  ) دلم به عشق تو در سختي و غنا خو كرد / چنان كه آينه زنگ خورده اندر زنگ2

  ينه زنگار نباشدشرط است كه بر آ ) دل آينه صورت غيب است، وليكن/3

  گيرد غبار زنگ هرگز تيغ چوبين را نمي ) كدورت بيشتر آن را كه جوهر بيشتر دارد/4

  ت؟نوع غم در كدام گزينه متفاوت اس -19

  كان كه شد كشته او نيك سرانجام افتاد / ) زير شمشير غمش رقص كنان بايد رفت1

  من اين خريده خود را به هيچ نفروشم ) غم تو را به شاه جهان نخواهم داد /2

  بويان غبار غم چو بنشينند،بنشانند/ پري رويان قرار از دل چو بستيزند، بستانند ) سمن3

  ر دارد عشق / گفتم اي خواجه عاقل هنري بهتر از اين) ناصحم گفت به جز غم چه هن4

  شود؟ ل در كدام گزينه ديده ميتقابل عشق و عق - 20

  ) چرخ ار چه رفيع خاك پايت / عقل ار چه بزرگ طفل راهت 1

  ) عشق معشوق است و معشوق است عشق / كو كسي تا اين سخن در خاطر او جا كند2

  اي تا حجتي القا كند ق/ عقل را كو زهرهكشور دل شاه عشكند در  هر چه خواهد مي) 3

  ) عاقبت بين است عقل از خاصيت / نفس باشد كاو نبيند عاقبت 4

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


